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ЗНАЧЕННЯ ВИВЧЕННЯ МЕДИЧНОГО ПРАВА  
ДЛЯ КЕРІВНИКІВ ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНИХ 

ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ
В статті розглянуті питання актуальності підготовки керівників лікувально-профілактичних за-

кладів з медичного права, а також досліджені проблеми які виникають в процесі надання медичної 
допомоги, що породжують в подальшому появу нових правовідносин між лікарем та пацієнтом.
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Матеріали конференції

Медичне право набуває все більшої актуаль-
ності в Україні. На підтримку даної галузі та її 
розвитку у державі виступає Міністерство охо-
рони здоров’я, завдяки якому були затверджені 
програми для студентів вищих навчальних за-
кладів III–IV рівня акредитації, які навчаються 
за спеціальністю «Правознавство» і здобувають 
освітньо-кваліфікаційний рівень «Спеціаліст», 
для студентів вищих навчальних закладів III–IV 
рівня акредитації, які навчаються за спеціаль-
ністю «Правознавство» і здобувають освітньо-
кваліфікаційний рівень «Магістр», а також про-
грама для слухачів факультетів післядипломної 
освіти вищих медичних навчальних закладів та 
закладів післядипломної освіти МОЗ України. На 
кафедрі соціальної медицини організації і управ-
ління охорони здоров’я та медико-соціальної 
експертизи ДЗ «Запорізька медична академія 
післядипломної освіти МОЗ України» починаю-
чи з січня 2011 року до теперішнього часу впро-
ваджується дана програма. За рік викладання 
знання з дисципліни «Медичне право» отримали 
2050 слухачів. За результатами анкетування, 
всі слухачі відзначили актуальність визначених 
програмою питань. І це є підтвердженням того, 
що медичні працівники постійно потребують 
отримання правових знань в галузі медицини.

Саме сфера охорони здоров’я потребує най-
більшої уваги держави тому що об’єднала цілий 
комплекс суспільних відносин, до яких можна 
віднести в першу чергу, відношення, які вини-
кають в медичній діяльності (діагностика, лі-
кування пацієнта, хірургічне втручання, сфера 
охорони материнства і дитинства в державі, про-
філактика захворювань, питання медичної екс-
пертизи працездатності і ін.) фінансові та управ-
лінські.

На думку І. Я. Сенюти медичне право, на сьо-
годні, є актуальним і необхідним важелем для 
практика, який працює в медицині. І це не ви-
падково. Значний обсяг питань, який виникає 

в процесі надання медичної допомоги породжує 
нові правовідносини між лікарем та пацієнтом, 
наслідком яких може бути поява позову до суду, 
а також написання скарги до державних органів 
і початок кримінального провадження відносно 
лікаря. 

Мета роботи – вивчення стану впровадження 
навчальної дисципліни «Медичне право» серед 
студентів вищих медичних навчальних закладів, 
а також аналіз роботи закладів післядипломної 
освіти, щодо викладання даної дисципліни.

Матеріали та методи

Розвиток в Україні ринку надання медичних 
послуг породжує потребу і необхідність приве-
дення у відповідність з міжнародно-правовими 
стандартами механізму реалізації норм, які за-
безпечують права і свободи громадян у сфері 
охорони здоров’я. Ситуація, яка склалася на 
сьогодні, надає нам уявлення про те, що біль-
шість медичних працівників закладів охорони 
здоров’я мають поверхове уявлення про законо-
давче забезпечення своєї діяльності. Питання ін-
формованості, юридичної відповідальності, яка 
встановлена чинним законодавством за право-
порушення у сфері охорони здоров’я повинні ви-
вчатись лікарями. Це по – перше, їх буде певним 
чином дисциплінувати, по-друге зменшить ймо-
вірність безпідставного притягнення до відпо-
відальності. На допомогу їм повинні виступати 
і юристи лікувально-профілактичних закладів, 
але на превеликий жаль, не всі заклади мають 
таку можливість. 

Результати та обговорення

У порівнянні з країнами Євросоюзу, у кож-
ному державному чи комунальному медичному 
закладі працюють спеціальні юридичні служби, 
директори яких повинні доводити до відома мед-
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персоналу про останні зміни до законодавства, а 
також інформувати лікарів та їхніх пацієнтів про 
обов’язки та права. Крім того, у Франції працю-
ють комісії із захисту прав пацієнтів, до складу 
яких входять представники керівництва медич-
них закладів, лікарі та члени пацієнтських орга-
нізацій. Саме вони розглядають скарги громадян 
на протиправні дії або бездіяльність медиків і на-
магаються урегулювати існуючі конфлікти між 
пацієнтами та лікарями, що їх лікували. Тобто 
члени цієї Комісії виступають у ролі медіаторів, 
які допомагають знайти компроміс. Якщо цього 
не відбувається, потерпіла сторона подає позов 
до суду [1].

Медичне право повинно виступати як осно-
вна галузь в державі що регулює правовідноси-
ни, які виникають в процесі надання медичної 
допомоги. При цьому нормативну-правову базу 
складатиме велика кількість законодавчих до-
кументів: Конституція України, Закон Украї-
ни «Основи законодавства України про охорону 
здоров’я», Цивільний кодекс, Кримінальний та 
Кримінальний процесуальний кодекс, Кодекс 
про адміністративні правопорушення, Сімей-
ний кодекс, Кодекс законів про працю та інші 
нормативно-правові акти. 

Керівники лікувально-профілактичних 
закладів повинні здійснювати керівництво 
лікувально-профілактичним закладом відпо-
відно до чинного законодавства України та 
нормативно-правових актів, що визначають 
діяльність підприємств, установ і організацій 
охорони здоров’я. В їх повноваження передбача-
ється організація лікувально-профілактичної, 
адміністративно-господарської та фінансо-
вої діяльності закладу, взаємодія підрозділів 
лікувально-профілактичного закладу. Забез-
печення надання якісної медичної та фармацев-
тичної допомоги населенню. Впровадження 
сучасних методах діагностики і лікування, 
лікувально-оздоровчого режиму, раціонального 
харчування. Організація роботи з добору, розста-
новки і використання медичних кадрів, забезпе-
чення своєчасного підвищення їх кваліфікації. 
Створення належних виробничих умов, забезпе-
чення додержання співробітниками правил вну-
трішнього трудового розпорядку, охорони праці 
та протипожежного захисту. Керівники повинні 
аналізувати показники роботи закладу, вживати 
заходів щодо їх оптимізації, видавати відповід-
ні директивні документи з цього питання. Ор-
ганізовувати проведення науково-практичних 
конференцій медичних працівників закладу з 
актуальних питань охорони здоров’я. До того ж 
керівник лікувально-профілактичного закладу 
повинен знати: чинне законодавство про охорону 
здоров’я та нормативні документи, що регламен-
тують діяльність органів управління та закла-
дів охорони здоров’я, основи права в медицині, 
трудове законодавство; директивні документи, 

що визначають завдання та функції медичних 
закладів; показники стану здоров’я населення; 
основи соціальної гігієни та організації охорони 
здоров’я, загальної і соціальної психології; ор-
ганізацію фінансово-економічної діяльності за-
кладів охорони здоров’я; документи, що визна-
чають потужність, структуру, штатний розклад 
закладу, укомплектованість підрозділів та по-
требу в кадрах; нормативні акти щодо підготов-
ки, підвищення кваліфікації та атестації медич-
них працівників; порядок ведення облікової та 
звітної документації, обробки медичної статис-
тичної інформації; потреби в медичній техніці, 
обладнанні, медикаментах; специфіку менедж-
менту і маркетингу в галузі медицини; передові 
інформаційні та Інтернет-технології; сучасну на-
укову літературу та науково-практичну періоди-
ку за фахом, методи її аналізу та узагальнення. 
Таким чином, не володіючи базовими знаннями 
з медичного права ми не можемо говорити про 
компетентність керівника закладу. 

Лист Міністерства юстиції України від 
20.06.2011 р. чітко визначає, що переважна біль-
шість медичних працівників та навіть керівни-
ків закладів охорони здоров’я мають поверхневе 
уявлення про юридичну відповідальність, яка 
встановлена чинним законодавством за право-
порушення у сфері охорони здоров’я. При цьому 
знання про підстави, види і наслідки юридичної 
відповідальності дисциплінує медичних праців-
ників, з одного боку, а з іншого – зменшує ймо-
вірність безпідставного притягнення їх до відпо-
відальності. Тому вивчення медичного права в 
Україні постає нагальною потребою та необхід-
ністю [2]. 

Затверджена програма Міністерства охорони 
здоров’я України щодо підготовки організаторів 
охорони здоров’я передбачає проходження циклу 
тематичного удосконалення, впродовж якого слу-
хачі отримають необхідний обсяг теоретичних і 
практичних знань з медичного права, а також за-
безпечить належне здійснення службових і про-
фесійних обов’язків у сфері охорони здоров’я. 

При вивченні даного циклу використовуєть-
ся чинна нормативно-правова база починаючи 
з міжнародно-правових стандартів, які є осно-
вою для вивчення законодавства України про 
охорону здоров’я; окреслення правового статусу 
суб’єктів медичних правовідносин, з’ясування 
питань юридичної відповідальності за вчинення 
професійних правопорушень, а також проблема-
тику дефектів надання медичної допомоги; ви-
світлення форми, способи і засоби захисту прав 
медичних працівників і пацієнтів; аналіз юри-
дичної практики в контексті розгляду медичних 
справ.

Наприкінці проходження тематичного удо-
сконалення слухач повинен уміти: застосову-
вати набуті теоретичні знання на практиці, за-
безпечувати документообіг у закладі охорони 
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здоров’я відповідно до вимог чинного законодав-
ства України, забезпечувати розгляд звернень 
громадян згідно з законодавством України, ство-
рювати умови для забезпечення прав пацієнтів, 
захищати свої та очолюваного закладу, струк-
турного підрозділу права та законні інтереси в 
необхідному обсязі; дотримуватись і поважати 
права пацієнтів. Курс «Медичне право» вивча-
ється слухачами тематичного удосконалення 
у такому обсязі: лекції – 26 навчальних год., 
практичні заняття – 36 навчальних годин, семі-
нарські заняття – 12 навчальних годин, підсум-
ковий контроль – 4 навчальних год., всього на 
циклі – 78 навчальних годин [3].

Таким чином, вивчаючи актуальність впрова-
дження дисципліни «Медичне право» у вищих 
навчальних закладах на післядипломному рів-
ні можна зазначити, що це є вкрай необхідним 
як для медичних працівників, які працюють в 
лікувально-профілактичних закладах (далі – 
ЛПЗ), так і для всього суспільства, що формує 
загальну правову культуру громадян. 

Але не можна не сказати про те, що саме з по-
чатку навчання студентам медичних навчаль-
них закладах освіти необхідно надавати знання 
з медичного права. Розробка програми з першого 
курсу навчання надасть можливість підготувати 
фахівця, який в подальшому тільки буде удо-
сконалювати свої правові знання щодо медичної 
діяльності а допомогою закладів освіти післяди-
пломного рівня. Результатом даного впроваджен-
ня буде зменшення конфліктних ситуацій в про-
цесі реалізації прав пацієнтів, надання медичної 
допомоги низької якості, порушення умов та ре-
жиму лікування, зменшення випадків надання 
неправомірно та недостатньої інформації щодо 
захворювання, а в разі її надання – дотримання 
порядку правомірності інформованості пацієнта, 
що тягне розголошення лікарської таємниці, без-
підставне вимагання плати за лікування. Всі ці 
обставини дають підстави на формування і при-
веденні у відповідність з міжнародно-правовими 
стандартами механізму реалізації норм медично-
го права, в забезпеченні прав та свобод громадян 
у сфері охорони здоров’я. 

Законодавство у сфері захисту прав пацієнтів 
та медичних працівників повинно бути сформо-
ваним і чітко визначеним. Відсутність чітких 
норм, що регламентують права та обов’язки па-
цієнта приводить до обставин, які зовсім не по-
кращують стан здоров’я, а навпаки, діють усугу-
бляючи. Страждають обидві сторони, як пацієнт, 
так і лікар, медичний заклад, посадові особи. 

З іншої сторони – юристи, які отримуючи 
вищу юридичну освіту не вивчають в більшості 
норм медичного права, але в подальшому їм до-
водиться провадити розслідування суб’єктами 
злочинів яких є медичні працівники. Тому необ-
хідність впровадження в систему освіти, як ме-
дичної так і юридичної, спеціалізованих дисци-

плін є потребою для суспільства.
Підготовка студентів та курсантів освітніх 

установ повинна здійснюватися в органічному 
взаємозв’язку з цілісним розвитком особистості, 
з урахуванням всіх її особистісних властивостей 
й якостей, установок і мотивів, потреб, ідеалів, 
досвіду життя, загальних і професійних знань, 
навичок й умінь. Зазначений підхід є одночас-
ним розгортанням процесів виховання і само-
виховання, що є одним із провідних факторів у 
формуванні творчого, відповідального громадя-
нина, спроможного самостійно приймати компе-
тентні рішення й вміло будувати свою професій-
ну кар’єру. 

При визначенні значення вивчення норм 
медичного права керівниками лікувально-
профілактичних установ треба дослідити основні 
проблемні питання, які поєднують в собі питан-
ня медицини і права. 

У своїй роботі керівник ЛПЗ постійно звер-
тається до питань трудового законодавства. Як 
визначає Антонов С. В., існує своя специфіка 
трудової діяльності працівників медичних за-
кладів. Серед основних прав він виділяє наступ-
ні: право на роботу відповідно до умов трудового 
договору; право знати свої права та функціональ-
ні (посадові) обов’язки; право на ознайомлення 
з вимогами охорони праці та техніки безпеки; 
право на забезпечення працедавцем здорових та 
безпечних умов праці відповідно до вимог пра-
вил техніки безпеки, санітарних правил і норм, 
законодавства про працю України; право на ви-
плату заробітної плати не нижче встановленого 
державою мінімуму та у терміни, встановлені 
трудовим договором, а також виплату премій, 
винагород, інших соціальних виплат та компен-
сацій; право на отримання матеріальної допо-
моги з урахуванням оцінки особистої трудової 
участі працівника в роботі медичного закладу 
в порядку, встановленому внутрішніми норма-
тивними актами підприємства чи організації, з 
якими працівник уклав трудову угоду; право на 
соціальне страхування від нещасних випадків 
на виробництві та професійних захворювань, а 
також право на всі передбачені законодавством 
види соціального страхування; право на звер-
нення до суду для вирішення трудових спорів 
незалежно від характеру виконуваної роботи 
або обійманої посади (крім окремих випадків, 
передбачених законодавством) тощо. І всі ці пе-
рераховані права стосуються не тільки окремого 
медичного працівника, а при їх реалізації без-
посередньо торкнуться керівника ЛПЗ. Тому їм 
необхідно володіти нормативно-правовими ак-
тами, що регулюють питання охорони здоров’я 
та праці [4].

Аналізуючи питання поєднання норм права і 
медицини, не можна залишити без уваги, обґрун-
тувати взаємозв’язок цивільного законодавства 
і сферу надання медичних послуг. При наданні 
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медичних послуг лікувально-профілактичні за-
клади, їх керівники та безпосередньо медичні 
працівники повинні розуміти з самого початку, 
що при порушенні ними прав пацієнтів, заподі-
яння шкоди їх здоров’ю починають діяти норми 
кримінальної та цивільної відповідальності. Не-
гативні наслідки, які були спричинені лікуван-
ням можуть виражатись у відшкодуванні майно-
вої та моральної шкоди пацієнту. До того ж сам 
медичний заклад має право регресного позову 
до медичного працівника, який безпосередньо 
приймав участь у лікуванні пацієнта. Регрес у 
сфері цивільно-правової відповідальності ме-
дичних організацій – це можливість медичної 
організації, яка відшкодувала шкоду, заподіяну 
пацієнтові при наданні медичної допомоги, зво-
ротної вимоги стягнення у розмірі виплаченого 
відшкодування з працівника цієї установи – кон-
кретного заподіювана шкоди. Цивільний позов 
є найпоширенішим засобом реалізації права на 
відшкодування шкоди, завданої здоров`ю (май-
нової і моральної). Переважна більшість позо-
вів, що пред’являються пацієнтами до закладів 
охорони здоров’я є позовами про відшкодуван-
ня матеріальної та моральної шкоди, завданої 
ушкодженням здоров’я, спричиненого медич-
ною допомогою неналежної якості. 

Отже, цивільна відповідальність у сфері ме-
дичної діяльності – це вид юридичної відпові-
дальності, який виникає внаслідок порушення у 
галузі майнових або особистих немайнових благ 
громадян у сфері охорони здоров’я і який по-
лягає переважно в необхідності відшкодування 
шкоди. До особистих немайнових благ громадян, 
які безпосередньо пов’язані з медичною діяль-
ністю, належать перш за все життя і здоров’я. З 
цієї причини можна стверджувати, що цивільно-
правова відповідальність – це своєрідний засіб 
забезпечення захисту особистих немайнових 
прав (життя і здоров’я) пацієнтів при наданні 
медичної допомоги. 

Аналізуючи питання цивільної відповідаль-
ності не можна не сказати про договірні відно-
сини. При укладанні договорів керівники по-
стійно стикаються з правовими нормами. Так 
порушення договірних відносин можливе як у 
сфері укладених господарських договорів, так і 
при наданні платних медичних послуг. На думку 
Олена Беденко-Зваридчук, директора юридич-
ної компанії «МедАдвокат», керівника проек-
ту «Медико-правовий портал «103-law.org.ua», 
голови Комітету з медичного права АПУ, якщо 
перший вид конфліктів вирішується господар-
ськими судами без особливих проблем, то при 
розгляді фінансових суперечок між пацієнтом та 
лікувальним закладом відбувається вимушене 
розкриття лікарської таємниці (у випадку, коли 
позивачем є ЛПЗ). Тому керівникові медичного 
закладу необхідно бути готовим до того, що па-
цієнт або його правозахисник можуть висунути 

зворотній позов про відшкодування шкоди за 
розголошення конфіденційної інформації. Такі 
види конфліктів слід намагатися врегулювати на 
досудовому етапі або за допомогою альтернатив-
них методів вирішення спорів [5].

Не можна оминути і питання кримінальної 
відповідальності лікаря, найсуворішої відпові-
дальності в державі. Звертаючись до Листа Мі-
ністерства Юстиції України Департаменту кон-
ституційного, адміністративного та соціального 
законодавства управління соціального, трудово-
го та гуманітарного законодавства де чітко ви-
значається, що Кримінальна відповідальність є 
найбільш суворим видом юридичної відповідаль-
ності медичних працівників за правопорушення, 
що вчиняються ними під час здійснення профе-
сійної діяльності. 

Кримінальний кодекс України передбачає, 
що підставою для притягнення особи до кримі-
нальної відповідальності є вчинення нею сус-
пільно - небезпечного діяння, яке містить склад 
злочину, передбаченого цим Кодексом. Медичні 
працівники несуть відповідальність як на загаль-
них підставах відповідальності в державі, так і 
у визначених у кримінальному кодексі складів 
злочинів, що відносяться до їх професійної ді-
яльності. 

В Листі Міністерства юстиції України від-
значається, що випадки притягнення медичних 
працівників до кримінальної відповідальності, а 
тим більше винесення щодо них обвинувального 
вироку в Україні є порівняно нечастими. Проте 
керівникам закладів охорони здоров’я необхідно 
знати про те, які дії чи бездіяльність підпадають 
під кримінальну-правову заборону і на поперед-
ження якої поведінки підлеглих слід спрямову-
вати свої зусилля. Враховуючи наведене, знання 
керівниками закладів охорони здоров’я та їхні-
ми працівниками чинного законодавства щодо 
відповідальності медичних працівників і вжит-
тя заходів щодо забезпечення його дотримання є 
запорукою нормальної роботи закладів охорони 
здоров’я [6].

Викладення дисципліни «Медичне пра-
во України» для керівників лікувально-
профілактичних закладів на сьогодні вже набуло 
гострої потреби. Нестача інформації, відсутність 
знань, зволікання своїми функціональними 
обов’язками призводять до негативних наслід-
ків. І на це є вже підтвердження. Так, на початку 
2013 року Сімферопольським судом було вине-
сено рішення про визнання особи, винної у вчи-
ненні злочину, передбаченого ст. 123 КК Украї-
ни про розголошення відомостей про проведення 
медичного обстеження на виявлення зараження 
вірусом імунодефіциту людини або іншої невилі-
ковної інфекційної хвороби. Суд постановив по-
збавити медичного працівника права займатися 
медичною діяльністю, а також зобов’язав випла-
тити штраф у розмірі 1700 грн. 
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Висновки

Таким чином, медичні працівники повинні 
розуміти, що в сучасних умовах треба приділяти 

більше уваги питанням права. Це в першу чергу 
надасть їм самим впевненість у правильності сво-
їх дій і позбавить їх наслідків, які можуть внести 
дуже великі зміни до їх професійного росту.
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ЗНАЧЕНИЕ ИЗУЧЕНИЯ МЕДИЦИНСКОГО ПРАВА  
ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ 

УЧРЕЖДЕНИЙ УКРАИНЫ

В статье рассмотрены актуальные вопросы подготовки руководителей лечебно-профилактических 
учреждений по медицинскому праву, а также исследованы проблемы правоотношений между вра-
чом и пациентом, которые возникают в процессе оказания медицинской помощи.
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THE IMPORTANCE OF STUDYING HEALTH LAW FOR  
LEADERS HEALTH CARE SETTING IN UKRAINE

In the article the considered questions of actuality of preparation of leaders curatively-prophylactic 
establishments from a medical right, and also investigational problems that arise up in the process of 
grant of medicare that generate in future appearance of new legal relationships between a doctor and 
patient.
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